

记者手记 | Jizhe Shouji



本报记者高倩如与朱仁民先生合影

文人轨迹 “哲”商风范

为了实现自己的心灵生态、自然生态、艺术生态理想,30余年来,朱仁民将几千万的资金投入在艺术公益事业之中,作为艺术家、设计师,他选择的慈善方式是创建艺术公益机构,有钱就建,自己不留任何的资产。他至今没有自己的住宅,几十年如一日睡在自己办公室的行军床上。而朱仁民的母亲为了支持儿子的事业,也一直住着破旧的房子,直到2006年10月,在朱仁民再三劝说下,他84岁的母亲,国画家潘天寿的长女才肯住进购买的新房。

现任中央美术学院院长的舅舅潘公凯对外甥朱仁民的评价是,“他从大师家中走出,深深地沉入大海几十年,超乎寻常的艺术追求、生活磨难以及他高度的艺术悟性,使他的作品在中国艺坛上显得格外的神秘、独立、豪迈、精湛。同时我们在其文学、禅宗、建筑、景观、绘画、雕塑等姐妹艺术作品中看到他全方位的造诣、修养和自信。他身在艺术圈却远离世俗的纷争;他非科班出生,却努力在艺术的深层中体味求索。他从苦难中过来、病痛中站起、淡薄名利、坚忍不拔地做着一件件令人感动的作品……”

在社会转型期中,人们的价值取向发生了很大变化,呈现出价值观念多元化的发展趋向。令人担忧的是物欲膨胀、拜金主义泛滥横行。当一个艺术家想凭自己那世上其他文人都难以承受的承受力,凭上苍给的全方位艺术感悟力,凭血液中去除不了的炎黄子孙的奋斗力,在生态和谐、人文和谐的道路中,以不断的实践和创造来检验自己的能力和实现自己的理想时,往往会碰到曲解、麻木和中伤。

但朱仁民坚信,以艺术作品的形式为载体,以自然生态为目标,它们会把他的人生轨迹永远传递。这是历史上文化人难以做到的一种形式,它必须承受所有的苦难、辛酸、委屈、孤独,它必须具备坚忍不拔、豪情万丈的英雄主义气概和市场与经营、艺术与哲学的综合掌控能力和建筑绘画、雕塑景观全方位的艺术创造能力。慈悲跟孤独有什么关系,这条路,朱仁民早已认定!

在这个时代,朱仁民用他的思想与品格创造艺术、创办艺术公益机构的创举及给时代留下的深深印迹,比他的前辈更有其伟大之处,从而也让我们相信他那高尚、纯粹和震撼人心的力量最终会让所有世人在他的作品之前致以崇高的敬礼,那是对大国文化的敬礼。

朱仁民的艺术作品始终反映出一个民族、一个大国的气度和风格。在他的创作理论和实践中,始终反映出一种中国哲学精神。儒家文化、佛教文化、道教文化的思想和精髓,在朱仁民的许多作品中都得到展现。作为一个慈善家时,他的生活和实践又反映了一个文化人、一个艺术家、一个浙商对人世的关怀。他的性格、品格和胸怀,就是中华民族美德的体现。

岁月不宽宏,与共和国同龄的朱仁民已年过花甲。现任杭州潘天寿艺术研究院院长,浙江省文化厅高级职称评审委员会委员,杭州市委、市政府决策咨询委员会委员的他依然忙碌着。这位被称作中国“裸建”第一人的浙商,他所划出的文人轨迹,相信会给商界提供一些有关价值取向的深刻而宝贵的思考。

“裸建”——形容朱仁民,我们选择了一个新的名词,一个目前只适用于朱仁民的新名词。以“裸建”的方式,朱仁民开启了中国艺术公益事业经营的新模式。他用苦难的人生经历,激发创意热情和创作作品,开拓了当代爱国主义和人文精神教育的一种新表现形式。这是一个热爱祖国、愿意承担社会责任的艺术家,他的所为,也是浙商以文化创意产业支持慈善事业的独创与壮举。

中国“裸建”第一人 ——记传奇浙商朱仁民

□本报记者 高倩如

【人生篇】始于名门 成于苦难

朱仁民的艺术作品令国内外震撼,而朱仁民及其家族以他们几代人的血脉,将一部中国近代艺术史默默而无私地书写更让世人肃然起敬。

朱仁民的亲外公是我国近代史上绘画四大家之一的潘天寿,也是中国当代美术教育体系的奠基人,中国美术学院的开创者。年长朱仁民一岁的舅舅潘公凯是中国美术学院和中央美术学院两个国内最大美院的院长。而朱仁民回国后曾任中国美术学院风景建筑设计研究院院长,朱仁民的表弟李承德又是杭州著名的南山路中国美院建筑的设计者。

名门后初遇大转折

潘天寿先生在“文革”中被打成“反动学术权威”,人被斗,家被抄。去世前,大师仍留下这样的遗愿:我的画属于国家、属于民族,应该全部捐给国家。1984年,潘天寿先生的长女、朱仁民的母亲潘秀兰与弟妹将她父亲120多幅市值4亿多元人民币的画作无偿捐赠给了国家,甚至还和弟妹们把国家颁发的奖金也捐赠出来,为贫困大学生和艺术基金会设立奖励基金。

名门之后的朱仁民自幼受外公潘天寿的耳濡目染,直至7岁时随父母迁往海岛。日后寒暑假,母亲为了让他能不断接受艺术熏陶,即使借钱也要把他送到杭州外公家里。在外公家中,朱仁民接触到大量艺术精品,这为他将来的发展奠定了良好的基础。10岁时朱仁民就获得舟山地区美展一等奖;14岁时以华东地区第一名的成绩考取中国美院附中,当时外公虽还担任浙江美院院长,但朱仁民却

因父亲“历史问题”落榜。

苦命人再遇身心伤

中学未读完,文革开始,朱仁民便辍学了。在岛上从张网、刷漆、打铁、教书到游泳池救生员、舞台设计、美术干部,他的行踪遍布东海。1980年,他在创作300米×3米的巨幅画作《大道·海天篇》时不慎摔下,医生直言他不可能再站起来正常走路。在付不起每月25元房租的情况下,他不得不住到普陀山上倒闭破败的隐修庵。

其实,当时如果卖掉其外公的一幅画,就可以解决家庭全部困难,但在爱子与爱国的矛盾中,朱仁民的母亲只能愧疚地面对自己病瘫在普陀山顶破败的隐修庵中的儿子,遵循了自己父亲的遗愿。

在这间破庙屋里,每天面对的是成百上千的老鼠、松鼠,还有梁上盘着的一条大蛇。“蛇真的会飞的,从两个屋梁之间跨过去,老鼠在那边往下掉,然后过一会儿没声音了,血下来了,蛇开始慢慢往回游,吞下老鼠。这种镜头对瘫痪的人看在眼里,心里不知道是什么感觉。”而这一住,就是五年半。

这5年半的生活,对朱仁民来说曾很长时间无法理解母亲的选择。但是,当因“历史问题”受尽贫寒、屈辱的父亲,临终前拉着他的手,仍要他“爱这个国家,爱这个民族”的时候;当他有能力让老母从旧房搬出,却被老母一次次执拗地拒绝,只希望他去帮助那些更需要帮助的人的时候,朱仁民最终理解了母亲,理解了亲人们的传奇之举。

隐修人终悟苦难真

就在隐修庵这一荒芜的破庵中,朱仁民的意志和智能却得到了充分的锻炼和提升。“在破庙里,我研究艺术与禅学,读国内外的东西,这个时候才有一些哲学思想与人生的深刻感悟。”

朱仁民说,“当我稍能起坐,脑子里就充满了各种遐想,各种计划目标油然而生。我打坐在庵前的石礁上,望着海天间迷迷茫茫的很多岛屿,想着造庙、铺路、办学三件事情,就像圣西门傅利叶实现乌托邦计划,不管成败如何,代表我思想的一个载体,一个传达。”

在隐修庵的苦难岁月里,朱仁民以惊人的毅力卧床进行创作,这期间创作的作品竟入选、获奖国家级别的国展;第六届全国美展,第七届全国美展,第二届全国青年美展,首届中国艺术节。参加这些展览都是最高级别的艺术院校教授们梦寐以求的。其中,入选第二届全国青年美展的国画《在公海上团聚》和罗中立的油画《父亲》、王公懿的版画《秋瑾》,成为“文革”后中国现代绘画里程碑式的代表之作。

5年后的一天,朱仁民终于拄起拐杖晃晃悠悠地站了起来,向着隐修庵连连叩拜走出山门,从此开始浪迹天涯辗转于海内外讲课、办展,并很快进入了国际景观建筑设计行业。

朱仁民把一双伴他步行16年的鞋子挂进了他的艺术馆,他对记者说:“我当时出去的时候,没有任何地位,很贫穷。一路被人家骗过来,打过来,什么人都碰到过,什么事情都发生过,但是对于一个重新站立起来的人来说,这些困苦都微不足道。”



▲鸣翠湖改造前、后对比。



▲运河改造前、后对比。



莲花岛改造后



莲花岛八百米五百花岗石罗汉长堤

【事业篇】殊于创新 深于公益

从朱仁民的话语中,我们可以探寻到他对自己从事文化创意产业的深刻解读。他说:“首先我是文化人,我具备了一个当代中国文化人对国际国内深层文化的理解和思考。另外,我一辈子活在创意中,天天在创造的世界里,所有的创造我都付之实施;再一个我有产业有团队,能将文化创意转化成市场所需要的产品,从项目策划、设计制作到施工完成,我都能形成自己的产业链并适时推向市场。”

这便是朱仁民与众不同的经营理念。

他开拓了高端艺术家走向产业化道路,并用产业化的模式去创办文化艺术公益事业,拓宽了在新形势下办公益事业的渠道;他用创新的理念,融合不同文化艺术领域的知识和智慧,成为了杭州甚至是中国的文化创意产业的排头兵。

自环境艺术研究院成立以来,完成了资金达几千亿元的工程量的生态修复项目,涉及内容包括沙漠、海岛、湿地、运河以及高速公路的景观房建和护坡复绿,并与国内众多单位达成了长期的合作关系。集团每年的设计工程投入总量在10—15亿元左

右,还解决了上千人的就业问题。

“哲”商演绎创意大手笔

从1992年朱仁民落定国内,引进景观设计理念,并建立国内第一个景观设计事务所,到成立杭州潘天寿环境艺术设计有限公司,他以一位艺术家的身份演绎了文化创意产业的传奇,而他身上所展现出来的创意文化也让他成为别具一格的“哲”商文人。

在公司入口,朱仁民写道:“设计师必须具备哲学家的深邃、艺术家的敏感、工程师的准确、实业家的强干以及战士般的执着与忠诚”。

朱仁民耗时十三年,耗资几千万在普陀莲花洋的天风海涛中创作了500青铜和花岗石罗汉,如海上“兵马俑”排列莲花洋海面。上承秦汉、下入市井、庄严端详、各具神态。如此大智大雅、大彻大悟状态,迸发着深邃的哲学思想。

朱仁民跳出了三十公分的笔墨视觉距离,站在禅宗和生态的

云端思考问题,他说:“我怀疑架上、纸上的涂鸦和唾手可得的辉煌,我将天马行空的艺术家想象,以极端的人文、自然、生态和实用主义方式营建成功能性的大地艺术作品,让民众能够直接感受和享用其艺术价值。”可以说,朱仁民的哲学思想远远超出了浙商文化的范畴。

作品天人合一惊世界

将中国画艺术演化成大地上的功能性艺术,这是迄今为止世上任何艺术家都没有实现过的艺术创作行为。当我们面对朱仁民大地作品的平面构图时,扑面而来的是他“天人合一”的中国传统哲学思想和艺术气息。

在艺术和心灵生态的哲学层面,他的艺术作品则为中国文化的文脉和人世关怀奔走呼号。为了人们生活更美好,朱仁民从大国文化精神与国际上的艺术理念出发,专挑被人类破坏的荒蛮之地,以生态文脉为主导,在海岛、沙漠、黄河、湿地、运河等进行了几十年艰苦卓绝的修补。他的这些作品都是将架上纯艺术实施为大地上的功能性艺术,成为他在世上特有的一种艺术思考和一种隔世纪也会有轰鸣声的表现方法。

朱仁民就像一棵永不凋零的梧桐,候盼着在中国深邃的文脉圣地涅槃的艺术凤凰振翅飞回。

朱仁民·历程

●1996年春天,朱仁民买下普陀莲花岛,成为中国第一“岛主”,并耗资几千万耗时十几年在风口浪尖建立了永久免费的禅宗艺术雕塑公园和国内第一个国家级文化产业研发中心的全国教育示范基地。

●2002年,朱仁民在浙江湖州菱水乡设计了21平方公里的生态旅游区,并在其中独资营建了全国第一个社会主义新农村中的国际艺术家村,为贫困艺术家提供一处免费宿食、创作基地。

●2005年,朱仁民又在杭州市杭印路利用废旧工厂开辟了潘天寿艺术沙龙,为艺术家、设计师提供永久免费交流、展示的平台。

●2006年朱仁民将自己多年来呕心沥血创办的设计公司全面公益化,他专挑非名牌大学的贫困大学生进行常年培训,扶持他们成才,员工所创造的利润归员工自己所有,老板要钱必须自己赚。朱仁民以自己乌托邦式的理念实施着哲学家的理想。

●2007年朱仁民在《为了那梦中的橄榄树》作序:“我有两个母亲,生母、祖国,一样伟大善良,勤劳坚韧;一样伤痕累累,瘢痕重重。母亲啊!儿子该为您做点什

么?”

●2010年,作为上海世博会的配套区域文化项目,朱仁民在黄浦江畔建立了世博会期间唯一的公益艺术馆,免费接待了国内外十余万参观者,向世界展示了一位中国艺术家的思想和情操。

●2011年世博结束后,朱仁民在他浙商的协助下,又将上海的艺术馆进行复制,在杭州灵隐边的山水间建立了又一个永久免费的个人艺术馆,成为民营资本为浙江弘扬高雅文化的探索者、开拓者。